



袁家军在全市防汛救灾工作视频调度会议上强调 坚持人民至上生命至上 坚决打赢防汛救灾“保卫战”

胡衡华主持

7月12日下午,全市防汛救灾工作视频调度会议召开。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对防汛抗旱工作作出的重要指示和视察重庆重要讲话重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,保持“时时放心不下”的责任感,强化底线思维、极限思维,坚决克服错误认识错误倾向,全力做好本轮强降雨后持续应对工作,加强雨情水情险情精准监测、精准预报、精准预警,举一反三开展隐患排查处置,坚决打赢防汛救灾“保卫战”,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

市委副书记、市长胡衡华主持,市委副书记李明清,市委常委和有关市领导出席。

会上,市级有关部门和单位汇报了近期气象预报工作及气候趋势预测情况、强降雨地质灾害及防范应对工作情况,垫江县、彭水县、开州区汇报了本轮强降雨防汛救灾情况和下步工作打算。

袁家军指出,当前,全市防汛工作即将进入“七下八上”关键期,要深入学习贯彻习近平总书记对防汛抗旱工作作出的重要指示精神,树牢“宁可十防九空、不可万无一失”理念,坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责,决不允许麻痹大意、心存侥幸、掉以轻心。要做好本轮强降雨后续应对,

以工作的确定性应对风险的不确定性。全面加强雨情水情险情精准监测、精准预报、精准预警,坚决守牢监测预警第一道防线,综合运用气象水文等监测手段强化风险感知,做到滚动监测、滚动预报、滚动预警。加强短时极端降雨和洪水、山洪、泥石流等分析研判,最大限度减少乡镇降雨量级预报偏差。强化上下游、区域间监测预警信息共享,精准及时发布预警信息。有效发挥乡村一线灾害监测员作用,第一时间分发传递预报预警,确保险情通知到村到户到人,确保决策指令通知精准到位。

袁家军强调,防汛救灾是大战大考。要层层夯实责任,强化现场决策指挥,全方位提高应急处置能力。市防汛抗旱指挥部要加强组织领导,分管市领导要靠前指挥,各区县党政“一把手”要加强现场指挥,关键时刻冲锋在前,严格执行汛期值班值守和领导带班制度,严格落实紧急信息“直报快报”机制,决不允许漏报、迟报、瞒报、误报。要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,动员各级党组织和党员干部到防汛救灾一线奋勇争先、挺膺担当。及时宣传报道防汛救灾工作的感人事迹和明显成效,构建全社会群防群治的良好局面,形成众志成城防汛救灾的良好氛围。

袁家军指出,要举一反三全覆盖开展风险隐患排查处

置,坚持从源头抓起,全面摸清风险底数,建立覆盖全市乡镇(街道)的防汛救灾应急矩阵,确保发现灾情能及时调度、有效应对、精准除险。对排查发现的问题要处置整改到位,做到汛期不过、排查不停、整改不止。要转移疏散安置群众,组织受威胁群众避险,加强对老人、孩子、病残等人员的照顾,做到应转尽转、应转早转、应转快转。妥善安排受灾群众生活,做好人财物保障,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有病能及时就医、有临时安全住所。及时抢通水毁基础设施,对倒塌房屋及时开展重建,对灾区开展防疫消杀,防止发生次生灾害,确保正常生产生活秩序。

袁家军强调,要抓好复盘分析,分段分级分类分层完善防汛机制,聚焦工作准备、抢险救灾、灾后恢复、总结复盘“分段”构建全生命周期应急管理体系,围绕市、区县、镇街(村社)和网格员“分级”压实责任,紧盯人员转移、城市内涝、建设工地等“分类”完善场景、健全任务清单,根据风险严重程度和影响范围等制定响应等级实现科学决策、果断处置,不断增强守一方平安的能力。

市级有关部门和企事业单位主要负责人在主会场参会。各区县,两江新区、重庆高新区、万盛经开区设分会场。
新重庆-重庆日报记者 杨帆

女支书深夜3次上门劝离老夫妇 半个小时后房子被压垮

重庆晨报记者灾区记录抗灾救灾感人瞬间



7月12日,闵云梅(右)查看被大树压垮的房子。汪东明(左)背群众涉水前往安全地带 杠家镇供图



洪水无情,人间有爱。12日,记者来到我市此次洪灾中受灾相对严重的乡镇,了解当地干部群众在抗灾救灾中的感人事迹,记者听到最多的一句话是:“尽快恢复正常生活。”在他们的脸上,充满着对抗灾必胜的信心。

垫江澄溪镇: 女支书3次上门劝离一对老夫妇

7月12日下午7点,重庆晨报记者赶至垫江县澄溪镇公共服务门中心前时,十多位村民正在这里吃盒饭,他们满身泥浆。整个下午,他们都在街上进行清淤作业,中心门前广场在7月11日白天成了一片汪洋,水深在半米以上,镇领导出门救灾都只能坐橡皮艇出这个院子。

“流经镇上这条河叫打鱼溪,好几十年没法涨过这么大的洪水了。”澄溪镇一位工作人员说,7月10日晚上至11日早上,当地雨量达到250毫米,创了当地“纪录”。记者注意到,公共服务中心的地下车库全部被淹,4台水泵正在抽水。

在澄溪镇救灾这几天,最引人注目的是高兴村支部书记闵云梅,她在7月10日晚上收到预警信息后,马上想到村里有一对行动不便的老夫妇应该立即转移。这对老年夫妇的子女不在家,孙子在县城上学,但想到搬出去会给别人添麻烦,闵云梅第一次上门时,老夫妇拒绝了。

因村民住得比较分散,闵云梅马上又挨家挨户通知其他村民转移。一轮劝导工作做下来,快到半夜了,闵云梅再次来到这对老夫妇家,劝他们马上转移到安全地带,但这轮劝说还是没有成功,闵云梅只得再次离开。

到了7月11日凌晨1点过,屋外的雨点越来越大。闵云梅拿起正在充电的手机,给其他同事打电话,核对转移村民名单,“嗯,我负责的人员中还有两人。”她打起电筒,冒着大雨走出家门,驱车再次来到老夫妇家,劝说他们尽快离开,“你看嘛,这个雨好多年没见过,你们年纪大,应该晓得

哟!”劝说了40分钟,时针指向2点15分,两位老人此时终于心动了,“活了这么多年,这个雨硬是少见。”2点半左右,闵云梅带着两位老人转移到自己侄女家,终于放下下心来。

就在半小时后,老夫妇家屋后一棵直径超过40厘米的大树经不起暴雨的冲刷,轰隆一声砸向老屋,压垮了老屋的前半部分,瓦片砸碎一地。“太可怕了,要是当时两位老人没有搬出来,后果不堪设想。”

12日白天,闵云梅想起当天凌晨的情景仍心有余悸,“幸好当天晚上三次上门,终于把他们劝离到安全的地方,要是再晚一点的话,老人的生命安全将会受到极大威胁。”她说。

垫家杠家镇: 关键时刻社区干部就是“主心骨”

生于1965年的杨仲甫,今年59岁,他是杠家镇龙凤社区支部书记;小他4岁的汪东明生于1969年,是支部书记,二人说:“遇到这种至少45年没见过的洪水,社区干部就是‘主心骨’。”

7月12日下午,记者到达受灾较重的杠家镇。

“两天晚上可能一共睡了七八个小时。”汪东明说,他和杨仲甫在7月10日晚接到预警通知后,马上用大喇叭喊话,希望沿河楼上的住户搬到安全地带,“这栋楼里住的人数并不多,有些学生放假回家住在里面,他们并不愿意搬。当然,另外有几个老年人因为行动不便也没有离开。”

7月11日一大早,大沙河的水位就急速上涨,沿河的部分房屋就进了水,有老人和小孩儿居住的那栋楼就成为“孤岛”,社区干部心急如焚。在副镇长周勤慧提供的一张照片上,记者看到,汪东明正在背负一位妇女从快齐腰深的洪水中走出来,在武警官兵前来支援前,6名社区干部积极行动,第一时间参与救人。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道

相关新闻

12区县遭遇大暴雨

记者12日从重庆市水文监测总站获悉,11日8时至12日8时,重庆有12个区县遭遇大暴雨。受降雨影响,全市有29条河流出现超警戒水位洪水。

水文部门预测至15日8时,重庆东南部和东北部部分中小河流可能出现不同程度涨水过程,个别河流可能超警戒或超保;需重点关注长江、嘉陵江、涪江出现的过境洪水。

应对

人民子弟兵 紧急驰援重庆防汛救灾一线

连日来,受持续强降雨影响,重庆多地发生洪涝和地质灾害,造成人员伤亡和财产损失。人民子弟兵紧急出动,迅速赶赴一线开展抢险救援。

重庆多地遭强降雨袭击,导致部分房屋被淹、村庄内涝、道路受阻、人员被困。11日下午,武警重庆总队立即启动抢险救援预案,先后派出执勤第三支队、执勤第一支队共130余名官兵,携带大量救援器材、物资,奔赴巫溪、云阳、垫江等受灾地域,展开抢通道路、转移群众、运送物资和路面清淤等工作。重庆警备区先后派出200余名民兵前往一线救灾,紧急执行搜救被困人员、转移安置受灾群众、清理路障等任务,全力保障人民群众的生命财产安全。

影响

受降雨影响 重庆火车站停运13趟列车

7月12日,受部分地区强降雨天气影响,重庆火车站以下车次停运:D151次(重庆北—兰州)K1095次(重庆北—广州白云)K1154次(重庆北—杭州)D153次(重庆北—兰州)D96次(重庆北—北京西)T238次(重庆西—昆明)5629次(重庆西—遵义)5638次(重庆西—万州)K16次(重庆西—济南)K986次(重庆西—西宁)K507次(重庆西—贵阳)K988次(重庆西—昆明)D208次(重庆西—兰州)。铁路部门同时提醒旅客朋友们关注列车时刻变化,具体情况详见车站公告,“成都铁路12306新浪微博”或拨打(028)12306铁路客服中心电话咨询,及时掌握最新的列车运行资讯,合理安排行程。

据新华社、央视